

# 沉寂半年的鸳鸯湖 热闹起来了



本报讯(记者 李严)“两两戏沙汀,长疑画不成。锦机争织样,堪怜伐浅清。凫鸥皆尔类,惟羨独含情。”杜牧的这首诗淋漓尽致地描摹出国人对鸳鸯的喜爱。人们画它的模样,织它的图案,咏它的歌调……

我们做些什么?为鸳鸯建一个温馨美好的家——淮南鸳鸯湖。截至发稿时,已有100余只鸳鸯飞抵淮南鸳鸯湖,这也是鸳鸯连续七年成群在淮越冬,此情形在华东地区实属罕见。

七年前,淮南市爱鸟协会、市摄影家协会的会员在淮南通区园艺路东侧采煤沉陷区的湖面上,首次发现了野生鸳鸯的身影。此后每年,都有鸳鸯来此越冬,最高峰达200余只。鸳鸯在这片水域嬉戏、觅食、栖居。出于对鸳鸯的喜爱,人们把这片湖面称之为鸳鸯湖。

每年9月底至次年4月,便会有成群的鸳鸯在鸳鸯湖越冬。野生鸳鸯对南迁栖息地的生态环境要求很高,它们之所以选择淮南,一是因为鸳鸯湖周围存在大片麻栎树,麻栎果是鸳鸯越冬的食物;二是因为淮南的生态环境好,与野生动物保护相关的法律法规推进得力;三是市民普遍具有爱鸟、护鸟意识;四是淮南市野生动物救护站的建立,为救治受伤、生病的鸟类提供了便利。

只是野生鸳鸯怕人,不少市民闻讯前往打卡都难窥芳容。大自然就是这样,爱鸟的人不必感到遗憾,本报将不定期传递讯息,送上第一手鸳鸯的情影。

本报通讯员 田刚 周淮胜 摄